

30.6.2008

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Συνάντηση του Προέδρου και της μελών της διοίκησης του ΣΕΒ με τον Υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών κ. Γιώργο Αλογοσκούφη

Συνάντηση με τον Υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών κ. **Γιώργο Αλογοσκούφη**, πραγματοποίησε σήμερα αντιπροσωπεία της Διοίκησης του ΣΕΒ, με επικεφαλής τον Πρόεδρο του ΣΕΒ, κ. **Δημήτρη Δασκαλόπουλο**. Στη συνάντηση αυτή συμμετείχαν επίσης οι Αντιπρόεδροι του ΣΕΒ κκ.: **Χάρης Κυριαζής, Θανάσης Λαβίδας, και Θεόδωρος Φέσσας**.

Μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης, ο Πρόεδρος του ΣΕΒ δήλωσε τα εξής:

Αντικείμενο της συνάντησής μας με τον υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών ήταν η εντεινόμενη διεθνής κρίση και ιδιαίτερα η ακρίβεια που πλήττει τα νοικοκυριά και δημιουργεί κλίμα άγχους και ανασφάλειας στην κοινωνία. Συμφωνήσαμε ότι το πρόβλημα είναι παγκόσμιο, πολυδιάστατο και δομικό, με απροσδιόριστο χρονικό ορίζοντα. Οι καιροί απαιτούν επαγρύπνηση, ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα και συντεταγμένες δράσεις.

Στην Ελλάδα, όπως και παντού, ο επιχειρηματικός κόσμος –και ιδιαίτερα οι δεκάδες χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις– υφίσταται άμεσα τις συνέπειες της κρίσης: οφείλει ταυτόχρονα να πληρώσει πανάκριβες πρώτες ύλες, να προσαρμοστεί στη μείωση της ζήτησης, να χρηματοδοτηθεί –αν βρει χρήματα– με αυξημένο κόστος και να σχεδιάσει επενδύσεις και ανάπτυξη υπό το φάσμα της αβεβαιότητας και της αναπόφευκτης μείωσης της αποδοτικότητας.

Σε όλη την Ευρώπη οι κυβερνήσεις αναζητούν μέτρα ανάλογα με τη φύση του προβλήματος –διαρθρωτικά και μακροπρόθεσμα. Πουθενά, ωστόσο, δεν έχουν αναγάγει το επιχειρηματικό κέρδος σε βασική αιτία της ακρίβειας ούτε αναζητούν εξιλαστήρια θύματα στους «κερδοσκόπους» της επιχειρηματικής δράσης. Σε κάθε χώρο, σε κάθε τάξη, υπάρχουν ασφαλώς οι ασυνείδητοι –οι κυνηγοί όχι του κέρδους αλλά της αρπαχτής. Ασυνείδητοι υπάρχουν, άλλωστε, τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο τομέα. Παρά ταύτα, οι περιστασιακές πρακτικές κάποιων μεμονωμένων δεν αποτελούν την αιτία του προβλήματος της ακρίβειας. Η μονοσήμαντη, εξάλλου, υπονόμηση της επιχειρηματικής δράσης και του επιχειρηματικού κέρδους απαξιώνει εκείνες ακριβώς τις δημιουργικές δυνάμεις στη δράση των οποίων, υποχρεωτικά, θα βασιστούμε για την έξοδο από την κρίση.

Στην Ελλάδα, η μόνιμη διαφορά της τάξεως του 35% στον πληθωρισμό μας έναντι του μέσου Ευρωπαϊκού, αντικατοπτρίζει τις μόνιμες στρεβλώσεις του οικονομικοπολιτικού μας μοντέλου. Κάθε πρόβλημα που μας ταλανίζει σήμερα, έχει ουσιαστικά τη ρίζα του σε μια απόφαση που δεν πήραμε, σε μια τομή που

αναβλήθηκε, σε μια μεταρρύθμιση που δεν αποτολμήθηκε μέσα στις τελευταίες δεκαετίες. Για τον λόγο αυτόν ακριβώς, ο ΣΕΒ μόλις πρόσφατα πρότεινε τη λήψη οκτώ δομικών μέτρων που αποσκοπούν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της ακρίβειας σε διαρθρωτικό επίπεδο, ξεκινώντας από την κυριαρχία του Κράτους στην οικονομία και κοινωνία και τις επιβαρυντικές στρεβλώσεις που δημιουργεί στη δράση κάθε επιχείρησης, κάθε πολίτη.

Τις προτάσεις αυτές θέσαμε ξανά στο τραπέζι της σημερινής μας συνάντησης με τον υπουργό οικονομίας και πιστεύουμε πως έτυχαν ευνοϊκής υποδοχής. Ορισμένες, μάλιστα, εντάσσονται ήδη στον κυβερνητικό σχεδιασμό. Αποκομίσαμε, επίσης, την πεποίθηση πως η κυβέρνηση προσεγγίζει το πρόβλημα της ακρίβειας με την απαιτούμενη βούληση αλλαγής –ή μάλλον απαλλαγής από τις χρόνιες δυσλειτουργίες ενός πολυπλόκαμου Κράτους, που αποτελεί τη βαριά κληρονομιά του χθες στις κυβερνήσεις του σήμερα...

Ο επιχειρηματικός κόσμος δεν αρνείται τις ευθύνες του στην καταπολέμηση της ακρίβειας. Παρά τις σημαντικές δυσκολίες, όσες μεγάλες επιχειρήσεις είχαν τη δυνατότητα, στρατεύτηκαν με αίσθημα κοινωνικής ευθύνης στη μάχη κατά της ακρίβειας, απορροφώντας μέρος του αυξημένου κόστους και συγκρατώντας τις τιμές τους. Ο επιχειρηματικός κόσμος, όμως, αναγνωρίζει ότι οι προσπάθειες για την άμβλυνση των επιπτώσεων της κρίσης στους ασθενέστερους δεν εξαντλείται εδώ.

Ο ΣΕΒ πρότεινε, λοιπόν, στον υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών την άμεση υιοθέτηση φόρου υπεραξίας (το λεγόμενο capital gains tax) στις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές (μετοχές και άλλες αξίες), με την αποκλειστική διοχέτευση του συνόλου των εσόδων που θα προκύψουν στο Ταμείο Κοινωνικής Συνοχής. Ο φόρος αυτός θα αφορά κυρίως στα κέρδη από βραχυχρόνιες τοποθετήσεις και επομένως δεν θα επηρεάσει τους μακροπρόθεσμους επενδυτές. Ο φόρος θα πρέπει να επιβληθεί και στα stock options, τα οποία σήμερα δεν φορολογούνται. Πρόκειται για ένα μέτρο που ισχύει σ' όλη την Ευρώπη.

Ταυτόχρονα, ο ΣΕΒ προωθεί πρωτοβουλίες με τις οποίες οι ίδιες οι επιχειρήσεις θα συντελέσουν στην άμβλυνση των συνεπειών της κρίσης. Προτρέπουμε τις επιχειρήσεις να ενισχύσουν την αγοραστική δύναμη των εργαζόμενων με δύο τρόπους:

- Με τη διανομή κερδών στους εργαζόμενους, ιδιαίτερα στους χαμηλόμισθους.
- Με πρόσθετες ασφαλιστικές παροχές στους εργαζόμενους, μέσω ομαδικών προγραμμάτων που καλύπτουν ιατροφαρμακευτικές και νοσοκομειακές δαπάνες.

Ήδη έχει εκφραστεί η βούληση πολλών επιχειρήσεων να ξεκινήσουν ή να επεκτείνουν αυτή την πρακτική. Ζητήσαμε, επίσης, από τον Υπουργό – και είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε μαζί του– την άρση των υφιστάμενων αντικινήτρων, που σήμερα αποθαρρύνουν και τις επιχειρήσεις και τους ίδιους τους εργαζόμενους στη γενικευμένη υιοθέτηση των δύο αυτών πρακτικών.

Απαντώντας, τέλος σε ερώτηση δημοσιογράφου, σχετικά με την πρόταση της ΓΣΕΕ για έκτακτη εισοδηματική ενίσχυση, ο Πρόεδρος του ΣΕΒ δήλωσε τα εξής:

«Δεν είχα τον καιρό να ενημερωθώ ακριβώς για την πρόταση της ΓΣΕΕ. Πάντως, και οι προτάσεις του ΣΕΒ που παρουσιάστηκαν σήμερα είναι προς αυτή την κατεύθυνση, είναι μέτρα εισοδηματικής ενίσχυσης των οικονομικά ασθενέστερων

μέσα στις επιχειρήσεις, οι οποίες ουσιαστικά είναι οικογένειες ανθρώπων που δουλεύουν μαζί.

Σας θυμίζω ότι έχουμε συμφωνήσει με τη ΓΣΕΕ, τη ΓΣΕΒΕΕ και την ΕΣΕΕ να προτάξουμε στην ατζέντα του Μόνιμου Βήματος Διαλόγου, που θεσμοθετήσαμε με την τελευταία ΕΓΣΣΕ, το θέμα της ακρίβειας. Στο πλαίσιο αυτό, θα συζητήσουμε άμεσα με τους κοινωνικούς εταίρους και τις παραπάνω πρωτοβουλίες.

Πάντως να επισημάνω ότι ήδη στην ΕΓΣΣΕ, που υπογράψαμε φέτος, υπήρξε πρόβλεψη κατά κάποια έννοια –από τότε φαινόταν ότι η κατάσταση δυσκολεύει– ώστε οι αυξήσεις να ενσωματώνουν την αντιμετώπιση του προβλήματος».